Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center

|‘ ‘"‘ SPOMLADANSKI ROK
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FIZIKA

—— Izpitna pola 2 ==

Cetrtek, 7. junij 2007 / 105 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese s seboj nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek,
racunalo brez graficnega zaslona in brez moZnosti racunanja s simboli in geometrijsko orodje.
Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga pazljivo iztrga.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne obracajte strani in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler Vam nadzorni u€itelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalna obrazca).

Odgovore vpisujte v izpitno polo z nalivnim peresom ali kemicnim svincnikom. ReSitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno
zapisovati z navadnim svincnikom.

|zpitna pola vsebuje pet enakovrednih strukturiranih nalog. Izberite Stiri naloge in jih po reSevanju oznacite v seznam na tej
strani, in sicer tako, da obkroZite Stevilke nalog, ki ste jih izbrali. Ce izbrane naloge ne bodo oznacene, bo ocenjevalec ocenil prve
Stiri naloge, ki ste jih reSevali.

1(12|3|4|5

VpraSanje, ki zahteva racunanje, mora v odgovoru vsebovati racunsko pot do odgovora, z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Poleg
racunskih so mozni tudi drugi odgovori (risha, besedilo, graf ...).

Pri racunanju uporabite podatke iz periodnega sistema na drugi strani izpitne pole.
Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo Vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 4 prazne.

©RIC 2007
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek g=98lms >

hitrost svetlobe ¢=3,00-10° ms™
osnovni naboj e, =1,60-107"7 As
Avogadrovo $tevilo N, =6,02- 10* kmol ™

splosna plinska konstanta R = 8,31-10%® J kmol "K'
gravitacijska konstanta G =6,67-10 " Nm® kg *
influen¢na konstanta g, =8,85-100 " AsV'm™!
indukcijska konstanta fy = 4w 10" VsA'm™!

Boltzmannova konstanta k=138-102JK*

Planckova konstanta h=6,63-10%*Js=4,14-10" eVs
Stefanova konstanta o ="567-10°Wm K™
atomska enota mase lu =1,66-10*"kg; za m = lu je mc* = 9315 MeV
GIBANJE SILA ENERGIJA
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ELEKTRIKA
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NIHANJE IN VALOVANJE
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OBRNITE STRAN



M071-411-1-2

NALOGA

Kovinsko kroglico izstrelimo z vzmetnim topom navpi¢no navzgor. Njena hitrost ob
izstrelitvi je v,. Gibanje kroglice med dvigovanjem v zgornjem delu tira snemamo s
kamero. Iz posameznih slicic filma dolo¢imo lego kroglice glede na zacetno viSino v razli¢nih
casih. Izmerjene visine kroglice in ustrezni ¢asi so dani v preglednici.

t [s] h [m] v [ms*l]

0,040 0,082 -——

0,060 | Q |

0,080 0,195 : 6 :

0,10 | |

0,12 0,29 | é |

0,14 a
[

0,16 0,362 é

0,18

0,20 0,422 "y a=0

0,22 h=0-

0,24 0,458 b

0,26

0,28 0,473

1. Izracunajte hitrosti na posameznih ¢asovnih intervalih in z njimi dopolnite zadnji stolpec v
hy — Iy

t2 _tl

preglednici (bela polja). Hitrost na intervalu med %, in A, izratunamo z enacbo v =

in jo pripiSemo sredini Casovnega intervala.

(1 tocka)
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2. Narisite graf, ki bo prikazoval, kako se hitrost kroglice v posameznem ¢asovnem intervalu
spreminja s casom. V milimetrsko mrezo z vrisanim merilom vnesite ustrezne tocke iz
preglednice in nariSite premico, ki se to¢kam, kolikor je mogoce, smiselno prilega.

(2 tocki)

v [m s_l] )

4,0

3,5

3,0

2,5

2,0

1,5

1,0

0,50

=~y
2

3. Iz grafa dolodite zaCetno hitrost kroglice (to je hitrost ob ¢asu ¢ = 0) in Cas, v katerem
kroglica doseze najvisjo lego, ter ju zapisite.

(2 tocki)

4. lIzberite in oznacite dve tocki na grafu ter iz njiju izraCunajte smerni koeficient narisane
premice. Ne pozabite na njegovo enoto.

(2 tocki)
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5. Katero fizikalno koli¢ino predstavlja smerni koeficient premice, ki ste ga izracunali pri
prej$njem vpraSanju?

(1 tocka)

6. Masa kroglice je 15 g . Izracunajte zaCetno kineti¢no energijo kroglice.

(1 tocka)

7. Kroglico smo izstrelili z vzmetnim topi¢em. Proznostni koeficient vzmeti v topicu je
250 Nm . Izratunajte, za koliko je treba stisniti to vzmet, da ima enako energije, kakor jo je

imela kroglica ob izstrelitvi?
(1 tocka)
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PRAZNA STRAN
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2. NALOGA

1. Zapisite splosno plinsko enacbo. Z besedami pojasnite pomen simbolov, ki ste jih v enacbi

uporabili.
(I tocka)
2. V sobi je zrak s kilomolsko maso 29 kg kmol ', temperaturo 20 °C in tlakom
1,0-10° Nm™?. Izraunajte gostoto zraka v sobi.
(1 tocka)

V poskusu, Ki je opisan v nadaljevanju naloge, smo uporabili gumijast baloncek. Masa
praznega baloncka (to je masa gume) je 2,30 g. Gumijasti balonéek pocasi napihnemo s
tlacilko, tako da je temperatura zraka v njem ves ¢as enaka sobni temperaturi 20 °C.
Napihnjeni balonéek ima prostornino 3,0 dm®.

3. Ali je gostota zraka v napihnjenem baloncku vecja, manjsa ali enaka gostoti zraka v sobi?
Svojo trditev utemeljite.

(I tocka)
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4. Napihnjeni balon¢ek miruje na tehtnici (gl. sliko). Na sliko nariSite vse sile, ki delujejo nanj.
(1 tocka)

O m=240g

5. Izracunajte silo vzgona na napihnjeni baloncek.
(1 tocka)

6. Tehtnica, na kateri je baloncek, kaze 2,40 g. Izra¢unajte maso zraka v baloncku.

(2 tocki)
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7. lIzraCunajte tlak zraka v napihnjenem baloncku.
(2 tocki)

8. V steni balonc¢ka naredimo drobno luknjico tako, da pri tem ne poci. Skozi luknjico zacne
uhajati zrak. [zracunajte povprecni masni tok zraka, ki zapusca baloncek, Ce se ta popolnoma
izprazni v 1,5 minute.

(1 tocka)
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PRAZNA STRAN
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3. NALOGA

1. Z enacbo zapisite indukcijski zakon in pojasnite pomen koli¢in v enacbi.

(I tocka)

Zica ima polmer 0,10 mm in je dolga 2,0 dm . Specifi¢ni upor snovi, iz katere je Zica, je
0,622 Qmm’m'.

2. IzraCunajte elektri¢ni upor Zice.

(1 tocka)

Zico priklju¢imo na vir enosmerne napetosti 5,0 V z zanemarljivim notranjim uporom.

3. lIzraCunajte elektricni tok, ki tece po zici.

(1 tocka)
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4. IzraCunajte elektriéno mo¢, ki jo trosi zica.

(1 tocka)

Zico postavimo med pola podkvastega magneta tako, kakor kaZe spodnja slika. Med
poloma je magnetno polje z gostoto 0,20 T . Magnet ima zgoraj severni in spodaj juZni pol.

5. Na zgornjo sliko vriSite silnice magnetnega polja med poloma magneta.
(1 tocka)

6. V spodnjo sliko vriSite, v katero smer deluje magnetna sila na zico. Izra¢unajte njeno velikost.
(2 tocki)
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Namesto vira napetosti na Zico priklju¢imo ampermeter z zanemarljivim uporom. Nato
potiskamo Zico s stalno hitrostjo 10 cms™' v notranjost magneta tako, da Zica pravokotno
seka silnice magnetnega polja.

7. lzraCunajte tok, ki ga kaze ampermeter med premikanjem Zice s stalno hitrostjo.

(2 tocki)

8. V katero smer tece elektri¢ni tok? (NariSite na zgornjo sliko.) Odgovor utemeljite.
(1 tocka)
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4. NALOGA

1. Zapisite enacbo za lastni nihajni ¢as vzmetnega nihala in poimenujte koli¢ine v enacbi.

(I tocka)

Na membrano zvo¢nika je pritrjena lahka vzmet s koeficientom 63 Nm ™' in nanjo vozi¢ek,
kakor kaze slika. Membrana zvo¢nika niha s frekvenco 4,0 Hz.

/|
comnnis ]

\

2. IzraCunajte nihajni ¢as membrane.
(1 tocka)

3. Kolik$en mora biti nihajni ¢as nihala, ki ga sestavljata vozicek in vzmet, da bo nihalo v
resonanci?

(1 tocka)
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4. lIzracunajte, kolik§na mora biti masa vozicka, da bo nihalo, ki ga sestavljata vozi¢ek in vzmet,
VvV resonanci.

(1 tocka)

Vzmet odklopimo od membrane in priklju¢imo zvo¢nik na vir izmeni¢ne napetosti.
Napetost niha s frekvenco 1130 Hz. Zvoénik usmerimo proti 105 cm oddaljeni steni, kakor

kaZe slika. Hitrost $irjenja zvoka v zraku je 340 ms .

, 105 cm

@[]

QL]

5. lzracunajte valovno dolzino zvoka, ki ga oddaja zvocnik.

(1 tocka)

6. Izracunajte, koliko hrbtov stojeCega zvo¢nega valovanja nastane med zvo¢nikom in steno.
Upostevajte, da sta pri zvocniku in steni vozla.

(1 tocka)
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Na mesto, kjer je bila prej stena, postavimo mikrofon in ga zacnemo oddaljevati od
zvoc¢nika. Med oddaljevanjem s konstantno hitrostjo mikrofon zaznava zvok s frekvenco
1017 Hz.

7. IzracCunajte hitrost, s katero se oddaljuje mikrofon.

(2 tocki)

Zvoénik oddaja zvok z mo&jo 3,1-107"° W enakomerno v vse strani. Meja sli§nosti
loveSkega usesa je pri gostoti zvo¢nega toka 1,010 Wm 2,

8. Na koliksno najvecjo razdaljo se lahko oddaljimo od zvoc¢nika, da bomo Se zaznali zvok?

(2 tocki)
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5. NALOGA

1. Zapisite enacbo, ki ponazarja zvezo med frekvenco svetlobe in energijo posameznega fotona
te svetlobe. Z besedami pojasnite pomen simbolov, ki ste jih uporabili v enacbi.

(I tocka)

Slika kaZe spekter energijskih stanj nekega atoma. Energija —15 eV ustreza osnovnemu
stanju.

0eV
7,0 eV n=4
_7,8 eV n:3
—10 eV n=32
—15 eV— n=1
W

2. Koliksno energijo ima foton, ki ga izseva atom pri prehodu iz stanja n = 2 v osnovno stanje
n=17

(1 tocka)
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3. Koliksni sta valovni dolZini svetlob, ki jih sevajo atomi pri prehodu iz stanja n = 3 v stanje
n = 2 (to valovno dolzino oznacite z ), ) in pri prehodu iz stanja n =4 v n = 2 (to valovno
dolZino oznacite z A, )?

(2 tocki)

4. Pri prehodu med katerima dvema stanjema sevajo atomi infrardeco svetlobo? Upostevajte le
stanja, ki so narisana na sliki. Odgovor napisite z besedami (npr.: »iz stanja n =4 v n = 2 «).

(I tocka)

V stekleni cevKi je plin, katerega energijski spekter je bil uporabljen pri prejSnjih
vprasanjih. V cevki sta tudi dve elektrodi. Ko ju priklju¢imo na napetost, stece skozi plin
elektricni tok, zato plin sveti. Privzemite, da lahko sveti zgolj s svetlobami, ki ustrezajo
energijskim prehodom na sliki spektra energijskih stanj.

Leca

Cevko postavimo v gorisce zbiralne lece. Cevka je v primerjavi z le€o zelo majhna, zato
privzemite, da sveti kot tockasto svetilo.

5. Na zgornjo sliko vrisite zarke svetlobe po prehodu skozi leco.

(1 tocka)
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Svetlobo, ki jo oddajajo atomi v cevki, preoblikujemo v raven svetlobni curek. Ta vpada
pravokotno na uklonsko mreZico, ki ima 300 reZna mm in je 45 cm oddaljena od zaslona,
na katerem opazujemo interferencne ojacitve.

6. IzraCunajte, pod kolik§nim kotom nastane ojacitev prvega reda za svetlobo z valovno dolzino
A, . To valovno dolzino ste izracunali pri 3. vpraSanju te naloge.

(1 tocka)

7. Ali nastane ojacitev prvega reda za svetlobo z valovno dolzino ), pod vecjim ali pod man;j$im

kotom glede na kot, pod katerim nastane ojacitev prvega reda za svetlobo z valovno dolzino
A, 7 Odgovor utemeljite.

(1 tocka)

8. Koliks$na je na zaslonu razdalja med svetlobnima lisama, ki pripadata prvemu redu ojacitve
svetlob z valovnima dolzinama ), in A, ?

(2 tocki)
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